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PRESSEMEDDELELSE
Fransk topkirurg opererer live i Århus 
Den franske brystkræftkirurg Alfred Fitoussi opererer brystkræftpatienter med ny teknik på Aarhus Universitetshospital.
Den franske topkirurg Alfred Fitoussi skal fredag d. 11. maj udføre såkaldt onkoplastisk kirurgi på tre danske brystkræftpatienter – transmitteret live fra operationsstuen på Aarhus Universitetshospital og op til et af auditorierne på hospitalet. 

I auditoriet sidder landets førende læger og sygeplejersker inden for brystkræftkirurgi, som er samlet til en workshop om bl.a. onkoplastisk kirurgi på Aarhus Universitetshospital. 

Onkoplastisk kirurgi er en relativt ny teknik, der bruges til at lave brystbevarende operationer på brystkræftpatienter. Teknikken består i, at man åbner brystet for at fjerne kræftknuden og samtidig flytter rundt på det resterende væv, så brystet bevares. Resultatet er et lidt mindre bryst – men fordelen er, at man både kan fjerne kræftknuden og lave rekonstruktion af brystet i ét og samme indgreb.

Som en camembert-ost

Torsdag morgen foretog Alfred Fitoussi forundersøgelser på de tre brystkræftpatienter, som han skal operere fredag. 

- Operationen kan sammenlignes med, at man skærer et stykke af en camembert-ost, og så lukker hullet igen med den ost, som er tilbage, forklarede Alfred Fitoussi en af de tre patienter, han lavede forundersøgelse på – en kvinde på 50 år, som for nylig blev diagnosticeret med brystkræft. 

Alfred Fitoussi er en af de førende specialister i verden inden for onkoplastisk kirurgi. Han både underviser i metoden og har skrevet lærebøger om den.

Aarhus tager teknikken i brug
På Aarhus Universitetshospital er man så småt begyndt at bruge onkoplastisk kirurgi – og med Alfred Fitoussis hjælp håber man at blive endnu bedre til teknikkerne. 

- I Århus opererer vi hvert år knap 400 patienter med brystkræft, og i fremtiden vil op mod halvdelen af disse patienter blive opereret med onkoplastisk kirurgi, siger professor Peer Christiansen fra Mamma Endokrin Klinikken på Kirurgisk Afd. P.

Til workshoppen om brystkræftkirurgi i dag og i morgen er der samlet 80 brystkræftkirurger fra hele landet og 56 sygeplejersker. 
- Særligt for workshoppen er, at den henvender sig både til læger og sygeplejersker, fordi vi gerne vil styrke samhørigheden mellem disse faggrupper, siger Peer Christiansen.
Yderligere oplysninger:

Peer Christiansen, professor på Mamma Endokrin Klinikken, Kirurgisk Afd. P, Aarhus Universitetshospital, tlf. 78 46 75 08 eller 
mobil 51 88 15 22.


